甲丫和吉娜

姚信 搜集整理

很久很久以前,望洲岭是海中的一个小岛。离岛不远的响水村,住着一对年 青夫妇。男的名叫甲丫,是远近闻名的捕鱼能手;女的名叫吉娜,是一位善良勤 劳的姑娘。每当旭日东升, 甲丫驾着小舟出海捕鱼, 吉娜便在山坡上耕种。夫妻 俩相亲相爱,勤渔辛耕,生活过得很甜蜜。一天,响水村突然来了一群朝廷官兵, 强迫众渔民下海捕捉龙参,为皇上做寿宴,并且限期7天交齐1000斤,逾期不 交,格杀勿论。龙参是这一带海域的特有产品,相传是大禹治水时拉下的粪便变 成的,具有延年益寿,滋阴降火的作用。但这种生物由于出身污秽,白天不敢出 来, 躲在深水的岩洞里, 只有晚上才出来活动。要捕捉它必须夜潜深海, 这难度 不亚于上天摘月。皇令如阴云笼罩着渔村,一时间哭声四起,都为捕不到龙参而 悲哀。但官兵相逼甚紧,眼看时间一天天过去,渔村的哭声便一天天增加,这情 景象火一样烫灼着甲丫和吉娜的心。就在限期最后一天晚上, 甲丫和吉娜驾舟出 海。吉娜在船上燃烧着松光火把,甲丫潜入海底捕参。可是火光照不到海底,甲 丫只好在黑暗的水中摸呀摸, 蚝壳刺破了他的手脚, 鲜血染红了海水。突然间, 水下出现一片白光,照亮海底,照见了水下的游鱼,也照见了千姿百态的珊瑚。 甲丫向亮光游去。啊!这亮光原来是一颗夜明珠!龙参在明珠的照耀下纷纷向甲丫 游来,甲丫赶忙捕捉,很快就捕了满满一船。他在天亮之前赶回渔村,依期上交 了 1000 斤龙参。一颗夜明珠排解了渔村的忧患, 众渔民得救了, 渔村恢复了安 宁,可惜的是夜明珠不再复明。

事隔不久,朝廷的官兵又来了。这次来不是要龙参,而是要夜明珠,限期又是七天,若不依期上交,便将全村人杀尽。大海茫茫,哪里去寻珠?三天三夜过去了,夜明珠还是杳无音信。眼看大祸就要降临,渔村没有了炊烟,一些人在海滩上焚化纸钱祭海,祈求海神显灵托出夜明珠。可是六天过去了,还是寻不到珠。

官兵依旧强迫渔民下海。有几个体弱的渔民经不超风浪日夜颠簸下不了海,就被官兵惨杀在海边。恐怖笼罩着全村,到了第七天,天空布满了阴云,浪涛怒吼,官兵如狼似虎地把全村男女老少赶到海滩,声言若不下海就血洗沙滩。大家抱头痛哭。与其死在官兵的刀剑下,不如投海自杀以求全尸!村民正欲告别养育他们的土地,携手向大海走去。但听到甲丫高声喊道:"乡亲们!不能死!"众乡亲便停止了脚步,停止了哭泣,一齐把希望的目光投向甲丫:上次捕参,不就是甲丫解救了危难吗?

甲丫说:"众乡亲,还有一天时间,我们一定会找到夜明珠的!"

众渔民齐声说:"我们跟你一齐去!"

"不,风急浪高,太危险了,就让我一个人去好啦!"

"我跟你一齐去!"吉娜也高声说。

甲丫和吉娜告别了乡亲, 驾起小船向波峰浪谷驶去。

甲丫和吉娜到了望州岛海域之后,吉娜在岛上守船,甲丫潜水寻珠。不过,第七天又过去了,夜明珠还是无影无踪。就在日落西海,夜幕降临的时候,官兵把响水村的男女老少驱赶到沙滩,就要斩尽杀绝了。突然,海风大作,一个光团从海里漂流而来。夜明珠回来了!沉寂的海滩顿时活跃起来。原来这是一团班火,它滚过海石,消失在夜海中。希望又化成了泡影,海滩又恢复了死寂……

这夜海中,甲丫和吉娜更是心急如焚。他俩回望渔村,不见一点灯火,朦胧中,仿佛看到了乡亲们期待的目光,看到了官兵狰狞的面目,看到了乡亲们血染海水,看到了官兵的刀光剑影······

甲丫对吉娜说:"我继续下海捕珠,若是回不来了,你就驾舟回渔村,告慰众乡亲的幽灵!"

"不,要去一起去,要死一齐死!"

"我你生死侄无关,可是谁能向后人说清我们不负众乡亲啊!"甲丫说完,

告辞了吉娜, 便潜入水中。

风息了,浪平了,月亮拨开了乌云,把它的银光洒落万顷碧波上。海鸟啼鸣,鱼跃虾跳,多么美丽的夜景啊!月亮啊,你的光辉可曾照亮人间的黑暗!海鸟啊,你可知道人间的疾苦!鱼虾啊,你可知道刻在礁石上苦盼的吉娜的愁情!时间在一刻一刻地过去,星斗斜,月西横,夜明珠,你在何方?开水凉了又热,饭冷了又煮。甲丫,你为什么不回还?吉娜再不能等待了,便驾起木舟向大海驶去。她要寻找甲丫,发出一声声呼唤,如泣如咽,可是回答她的却是海浪的悲鸣。眼看月将西沉,吉娜正欲跳下大海,去寻找她的甲丫,突然,一道金光从海底缓缓升起。啊!甲丫甲丫寻着夜明珠回来了!她径向亮光划去,待近了一看,只见一只大龙虾抱着那颗夜明珠靠拢她的小船。吉娜从龙虾手中接过了夜明珠,可是甲丫呢?她正欲问龙虾,龙虾却只是向她点点头便向深海游去。啊!夜明珠终于寻到了,乡亲们得救了,可是甲丫你为什么不回还!甲丫,你在哪里?眼看月已西沉,天快亮了。"救乡亲要紧!"吉娜驾着小舟飞回渔村。

甲丫, 你在哪里?

原来,甲丫辞别了吉娜潜入海底。海底漆黑一团,什么也看不见。他抱着一线希望继续在海底寻觅。正当天将放亮的时候,他终于发现了一道银光。透过礁丛,他看见一个衣着华贵美丽的姑娘向他走来。她的头上闪闪发光,仔细看啊!那闪闪发光的东西正是一颗夜明珠!甲丫不敢向前走了。他躲在一棵珊瑚背面窥望,可是,姑娘却走近他,说:

"善良的甲丫呀,别害怕,快出来吧!"

甲丫甚为惊奇,便向姑娘问道:"你是何方神灵?"

"我是南海龙王之女, 白龙公主。"

甲丫顿时明白了。上次捕参正是白龙公主用夜明珠照明,才解救了乡亲的, 于是上前施礼说:"好心的公主啊!眼下乡亲们的生命危在旦夕,你就把夜明珠

只保阅读 请勿侵权

交给我拿去解救众乡亲吧!"

"众乡亲的处境我知道,但这夜明珠是龙宫的稀世之物,父皇凶残,万一给他发现我就没命了。"

"那众乡亲就没救了。"

"你不要伤心,我身上有一片龙鳞,这是我护身变化之物,若是把它拔下来,即可变为夜明珠,你就可以拿去救众乡亲了。可是······"

"可是什么?公主,你就快说吧!"

"一旦拔下这片龙鳞之后,我就会变成一条受伤的小白龙,回不了龙宫 啦,……

甲丫听了,感到左右为难:拔下龙鳞,害了公主;不拔龙鳞,乡亲就大祸临 头。一时不知如何是好。

这时,白龙公主便说:"办法只有一个:拔下龙鳞后,你即扑在我身上,这时,你会变成一片龙鳞,我也不会变成小白龙了。"

甲丫想了想,说:"只要能救众乡亲,我愿变成你身上的一片鳞!就算永远不 再做人,我也心甘情愿。"

"不,只要经过七七四十九天,那片鳞就会自动飞回我身上,那时,你就可以夫妻团聚了。不过,就怕娜吉等不了呀。"

"好吧,让我去告诉吉娜,叫她等我四十九天。"甲丫说完,就要走,可是白龙公主拦住他说:"时间不允许了,我会设法告诉吉娜的。"说完便在地上打滚,忍痛拔下了一颗闪闪发光的鳞片。顷刻之间,这片龙鳞便变成了一颗闪闪发光的明珠。她却变成了一条小白龙,躺在地上喘息。甲丫手捧明珠,不忍心离开。龙虾姑娘游了过来,拿过了明珠便向水面游去。甲丫毫不犹豫地扑在小白龙身上,变成了小白龙身上的一片鳞。小白龙又变成了美丽的白龙公主。不过正当她从地上爬起来,欲要前往望州岛,将这事告诉吉娜的时候,正巧龙皇带兵赶到,将她

押回了龙宫。原来, 自龙公主的事是一个多嘴的公鲎向龙皇报告的。从此, 白龙公主就被深锁龙宫, 甲丫的消息就无法传递了。

再说岸上,天已破晓,卯时将至,官兵的刀剑已出鞘,眼看全树的男女老少就要血落海水,尸暴荒滩。就在这千钧一发之际,吉娜飞舟回来了。他们日夜盼望的夜明珠终于回来了,乡亲们得救了。可是,由于不见甲丫回来,一时间的欢慰又被一片愁情掩盖了。男人们驾舟出海去寻找他们的甲丫;女人们在海滩上祈求甲丫平安回还。一天,两天,七天七夜过去了,还是不见甲丫回还,全村沉浸在一片思念之中。吉娜更是肠断欲绝,她每天都驾着小舟在海滩上寻觅,在望州岛上等待,等呀等,盼呀盼,终不见甲丫的影子。又是七天七夜过去了,仍不见甲丫的踪影。甲丫,你在哪里?问苍天苍天不语,问大海大海无言。又七天七夜过去了,吉娜的眼泪流满了小船。但她仍不绝望,还要寻找她的甲丫。她在望州岛缚好了船,飞身跃人大海寻找甲丫去了。

七七四十九天过去了,那颗被官兵抢走的夜明珠果然变成龙鳞飞回来了,甲 丫也就恢复了本来的面目。白龙公主亦获了自由,她把甲丫送出了龙宫。甲丫回 到望州岛时,不见吉娜,只见她的小船。他回到渔村,乡亲们告诉他,吉娜到大 海寻找他去了。甲丫告辞了乡亲,到大海里寻找吉娜去了。……

又过了许久许久,望州岛一带变成了陆地,望州岛也就变成了望州岭。吉娜留下的小船变成了一张石船,船中的泪水永不干涸,成为后人畅饮的甘泉。吉娜和甲丫哪里去了?后人传说吉娜化成了一颗颗珍珠洒向北部湾。甲丫变成了一个个珠贝和珍珠紧紧结合在一起。从此,北部湾便有了珍珠。那个多嘴的鲎公后来愧悔多嘴,便将自己的嘴撕破。至今,鲎公的嘴是缺角的。它再不惹事生非了。